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Velkommen til 3. nummer af nyhedsbrevet
Patienthotellets vigtigste samarbejdspartnere er jer ude i
hospitalets afdelinger. Gennem klare samarbejdsaftaler og
kontaktpersonordningen forsøger vi på Patienthotellet at
opretholde et godt serviceniveau samt kontinuerligt at
forbedre produkter og serviceydelser efter ønske fra vores
samarbejdspartnere.

2008 stod i brugerens tegn på Patienthotellet. Med en
lang række planlagte tilfredshedsundersøgelser satte vi
fokus på vore kunders erkendte og ikke erkendte behov.
Vi spurgte således også afdelingsledelser,
afdelingssygeplejersker og kontaktpersoner ude i
afdelingen om vores nuværende serviceniveau,
serviceydelser og produkter og i samme åndedrag om,
hvad vi evt. kunne gøre bedre.

Undersøgelsen gjorde os klogere på, hvilke forbedringer vi
selv kan arbejde med, men også, hvilke produkter og
serviceydelser, som vi i højere grad kan gøre opmærksom
på eksisterer. I dette nyhedsbrev sætter vi fokus på
elementer fra kundetilfredshedsundersøgelsen i 2008, på
nogle af de vigtigste begivenheder 2009 og på lidt om
hvad 2010 vil byde på.

Anne Kragh-Sørensen
Vicedirektør

Hotellets medicinske sikkerhed
Omsorgen for hotelpatienter starter, inden patienten
visiteres, og når afdelingernes personale informerer
patient/pårørende om hotellet og udleverer skriftlig
information. Gennem en velfungerende
kontaktpersonordning opnår personalet viden om og
kendskab til hotellet. Gennem samarbejdsaftaler er det
synliggjort, hvilke patienter, der visiteres og hvilke særlige
ydelser, indretninger m.m., der er aftalt.

At tilbyde en høj grad af medicinsk
sikkerhed/patientsikkerhed er en del af Patienthotellets
driftsfilosofi. Patienthotellet er bemandet døgnet rundt
med erfarne sygeplejersker, som kan kontaktes via telefon
eller i akutte situationer via nødkald, der modtages på
sygeplejerskens bærbare telefon hele døgnet. Ved akut
opstået sygdom kontakter receptionisten/sygeplejersken
patientens stamafsnit eller vagthavende læge, alt efter
hvad der er aftalt forud. Det er patientens stamafdeling,
der har det overordnede ansvar for behandling og pleje.

Såfremt der er særlige forhold, som er vigtige for den
medicinske sikkerhed, skal afdelingen oplyse dette på
bookingblanketten. Hvis patienten er ustabil
bevidsthedsmæssigt, respiratorisk eller cirkulatorisk, kan
Klinisk Anæstesiologisk afd. tilkaldes via alarmknap eller
telefon, ligesom hotellet døgnet rundt kan gøre brug af
hospitalets øvrige akutte beredskab. Der er udarbejdet
samarbejdsaftaler med Klinisk Anæstesiologisk afd. og
Skadestuen angående dette. Skulle der opstå behov for
en hurtig overflytning, kan gæsten via hotellets elevator
transporteres i kørestol eller på båre gennem hospitalets
tunnelsystem. Det er altid vagthavende sygeplejerske i
receptionen, der vurderer, om det er forsvarligt, at gæsten
bliver på hotellet.

Birte Hagen
Receptionschef
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Patientkantinen
Patienthotellets spisesalon 'De to svaler' er åben for
oppegående, indlagte patienter til morgen-, frokost- og
aftenbuffet. Forplejningen er gratis for patienter.

Formålet med patientkantinen er at tilbyde måltider, der
fremmer patientens appetit, såfremt det af
sundhedsfaglige grunde er hensigtsmæssigt. Det kan
f.eks. dreje sig om patienter, hvor behandling/sygdom
giver kvalme/madlede, og hvor ordningen kan anvendes i
pleje- og behandlingsøjemed.

Praktisk gennemførelse

1. Afdelingernes personale informerer relevante patienter
om muligheden og printer evt. information til patienter om
patientkantinen.

2. Patienten opfordres til at følges med mindst én
betalende pårørende, hvis de ønsker at spise i
patientkantinen. Den pårørende betaler selv for maden på
Patienthotellet.

3. Patienter, der ønsker og kan benytte sig af tilbuddet,
medbringer bookingblanket nr. 4 udfyldt af sygeplejersken
på afdelingen. Bookingblanketten afleveres ved kassen i
spisesalonen på Patienthotellet. Patienten beholder den

grønne kopi hos sig af hensyn til registrering ved evt. akut
sygdom. Såfremt der anvendes labels, skal der labels
både på originalen og på kopien.

4. Der bestilles ikke mad til patienten fra hovedkøkkenet.

5. Der skal afleveres en blanket i spisesalonen for hvert
måltid af hensyn til registreringen.

Tilbud til pårørende på afdeling H og på alle
intensivafdelinger
Som noget nyt kan pårørende på afd. H og alle
intensivafdeliner købe mad i patienthotellets spisesalon til
frokost eller aften.

Frokostbuffeten serveres i tidsrummet 11.30-13.30, og
den inkluderer: Tre slags fisk, æg, to slags lune retter, tre
slags blandede salater, to slags ost og udskåret frugt. Pris
85 kr.

Aftenbuffeten serveres mandag til fredag i tidsrummet
17.00-19.00, og der er frit valg mellem dagens retter inkl.
salatbar til  75 kr.

Den pårørende skal medbringe blanket, som udleveres på
den afdeling, den pårørende er tilknyttet.
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Priser på overnatning
Der er ofte personale, der spørger, hvad det koster at
sende deres patienter på Patienthotellet.

• Det koster ikke de enkelte afdelinger noget. Dvs. der er
ingen afregning mellem afdelingerne og Patienthotellet.

• Antallet af patienter og pårørende, som de enkelte
afdelinger har behov for at sende på patienthotellet,
aftales og beskrives i en kontrakt mellem patienthotellet
og afdelingsledelserne, som godkendes i november/
december måned på Hotelstyremøde.

• Patienthotellet sender månedlige opgørelser over
antallet af patienter og pårørende, der har benyttet
hotellet til de enkelte afdelingsledelser.

• Patienter bor og spiser gratis og registreres af
afdelingen i F pass, som Afd. xx ”havelåge”= ⁪ Hotel 

Nyt online bookingsystem i 2010 
Patienthotellet har udviklet et online bookingsystem til
værelsesbookning, som erstatter de nuværende
bookingblanketter 1-2-3. Systemet er udviklet i et
samarbejde mellem IT afdelingen, OUH og Techotel A/S,
og systemet er integreret mellem Cosmic/Epj, og
patienthotellets bookingsystem. Ud over booking af
patienter og pårørende, via den enkelte patient i Cosmic,
kan afdelingen også se antallet af bookinger til hotellet, og
hvilken status bookingen har. Systemet er afprøvet i et
pilotprojekt med 3 afdelinger, Neurologisk afdeling N,
Obstetrisk afdeling D og Øjenafdeling, og forventes at
kunne tages i brug på hele OUH februar 2010. Der vil
blive afholdt et informationsmøde for kontaktpersoner og
bookingansvarlige på OUH primo 2010.

Visitationskriterier for hotelpatienter/ambulante
patienter 

• Patienten skal være fysisk, psykisk og socialt
selvhjulpen, evt. med hjælp fra pårørende.

• Afdelingens personale vurderer om patientens

helbredstilstand er forenelig med ophold på
Patienthotellet.

• Udskrivning til hjemmet anses for uhensigtsmæssig. 

Antal personer på værelset: 3 dog max. 2 opredninger.

Værelsesgaranti 
Patienthotellet kan garantere et almindeligt værelse til
patienter, hvis bookningen er receptionen i hænde senest
kl. 12.00 dagen før ankomst.

Patienthotellet kan som noget nyt desuden garantere
værelser til pårørende i weekender, på helligdage og i
andre perioder med lav belægning.

Yderligere information kan findes på intranettet 
http://info.ouh.dk/wm128723

Nyt intranet 
Patienthotellets sider på intranettet er blevet opdateret.
Det betyder, at informationen og opbygningen af
intranettet er blevet ændret, og at afdelingshotelmappen
er blevet slettet. I stedet er oplysningerne fra mappen lagt
ud som selvstændige menupunkter på siden, og kan
derved lettere findes.

Papirudgaven af hotelmappen er dermed ugyldig, og evt.
ændringer i patienthotellets informationer vil således
primært forefindes elektronisk på intranettet. Derfor
opfordrer vi til, at alle afdelinger anvender intranettet som
redskab, når der er behov for informationer om hotellet.
Papirudgaven af mappen må således gerne kasseres.

Patienthotellets samarbejdsaftaler med afdelinger på OUH
kan stadig findes på intranettet. De ligger som et
selvstændigt punkt på siden, og kan hentes som pdf-fil,
hvis der er behov for det. På samme måde kan
patientinformationsmateriale også findes på intranettet
som tidligere.
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På patienthotellets intranet kan der nu også findes flere
oplysninger om hotellet, bl.a. om vores historie, værdier
og innovation, og der er lagt kontaktoplysninger ud om
ansatte på patienthotellet, så det er nemt at komme i
kontakt med os.

Udvidelse af patienthotellet 
Over de næste 10 måneder frem til primo september 2010
vil der blive arbejdet på både udvidelse med 3 nye etager
samt ombygning og udvidelse i stueetagen og kælderen af
hotellet. Dette vil betyde, at der arbejdes i stadier på
forskellige dele af hotellet.

Som opstart på byggeriet er der blevet opsat midlertidig
stillads ud over hovedindgangen til OUH som beskyttelse
mod byggepladsen. Taxi holdepladserne er flyttet rundt til
indgangen ved OUH information, og der er oprettet ekstra
handicapparkeringspladser på den større parkeringsplads
ved indgangen.

I løbet af 2010 vil selve indgangen blive flyttet ind i den
nuværende taxi kørselsterminal for at give plads til
udvidelse af hotellets spisesalon. Taxi kørselsterminalen
vil på dette tidspunkt blive flyttet ind i OUH forhalsområde
til en midlertidig placering, indtil projektet med renovation
af OUH forhal igangsættes.

Facaden af hotellet vil i løbet af byggeriet ændre
udseende, især når indgangspartiet bliver flyttet, og der
bliver bygget en decideret indgang med andre
farvenuancer, som gør opmærksom på, at det er en
indgang. På de nye etager bibeholdes den nuværende
farve men med en lille nuanceforskel.

Som del af byggeriet udvides hotellets stueetage, hvor
vores spisesalon bliver større for at få plads til de ekstra
gæster. Receptionen vil også blive udvidet, og der vil blive
åbnet op for mere lysindfald i hele stueetagen.

På de nye etager får vi 3 familie / handicap værelser, et
medicin rum på 6 etage samt rent og urent skyllerum på
hver etage. Herudover bliver der et lyst lokale over for
elevatorerne, som åbner op for et lysindfald. Herudover får
vi et antal mødelokaler og multi rum, som kan indrettes
efter behov.

Som del af byggeprojektet arbejder vi også med indretning
og design af værelserne på de 3 nye etager. Hotellet har
gennemgået vores værelsesplaner for at sikre, at de lever
op til både vores gæsters behov og de hygiejniske krav og
behov så som håndsprit på værelserne og afvask bart stof
materiale på alle vores møbler.

Patienthotellet er i gang med at bygge tre etager mere
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Masterplan over de tre nye etager på Patienthotellet
Det er i Region Syddanmark besluttet, at Patienthotellet
ved Odense Universitetshospital skal udvides med tre
etager. Byggeriet er godkendt i Region Syddanmark d. 23.
marts 2009. Carl Host indviede byggeriet med et ’første
hammerslag’ d. 6. oktober 2009.

Motivationen bag udvidelsen af patienthotellet refererer
som resten af akutplanen for OUH til Region
Syddanmarks overordnede vision om at skabe et
fremtidigt sundhedsvæsen, som er karakteriseret ved at
være:

• Sammenhængende og patientorienteret
• Tidssvarende og kvalitetsbevidst, og
• Effektivt og konkurrencedygtigt 

De tre nye etager på Patienthotellet står færdige i
september 2010. I den forbindelse er Patienthotellet i
samarbejde med Økonomi- og planlægningsstaben
påbegyndt udarbejdelsen af en Masterplan, der bl.a. skal
beskrive patientkategorier samt udgifter og forhåbentlig
mest af alt økonomiske gevinster for indflytning af
patientforløb i hotellet.

En skitse over mulige patientforløb blev i august 2009

godkendt i hotelstyregruppen og taget til efterretning i
Direktionen. Siden da er der i oktober og november
afholdt møder mellem hotellet og afdelingsledelser fra
interesserede afdelinger samt deres respektive
økonomikonsulenter. Formålet med møderne har været at
afdække afdelingens ønsker til værelsesantal samt evt.
andre behov i forbindelse med patienter til de tre nye
etager.

En Masterplan, der inkluderer økonomiske beregninger, er
blevet fremlagt til beslutning på direktionsmøde d. 02.12.
09. Her blev præsenteret to modeller. Model 1, som er
den mindst omfattende og den billigste at udføre og model
2, som involverer flere ambulantaktiviteter, som er OUH's
ønske. Direktionen foretrak den model, som involverede
flest ambulantaktiviteter.

Principper for placering af aktiviteter i hotellet 
Region Syddanmarks beslutning om at udvide
Patienthotellet med tre etager skal primært komme
patienterne til gode.

Indplacering af nye aktiviteter i hotellet tager således
udgangspunkt i, at de moderne og nye faciliteter på 6., 7.
og 8. sal skal indrettes til boende patienter. I modsætning
til de eksisterende etager på hotellet, indrettes de nye

Carl Holst foretager første 'hammerslag' 6. oktober. 
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etager med mere lysindfald i området over for
elevatorerne, hvor der etableres faciliteter, som er
velegnet til modtagelse eller personaleområde. Sådanne
faciliteter vil især være velegnede til større bemandede
enheder eller flere små, der evt. vil kunne anvende fælles
modtagelse eller personalerum.

Medicinsk og kirurgisk etage 
Af hensyn til udnyttelse af fælles faciliteter som
medicinrum og skyllerum forventes det, at bemandede
enheder til de tre nye etager deles op i henholdsvis en
medicinsk og kirurgisk etage. Opdeling i medicin og kirurgi
vil muliggøre en klyngetænkning, der bl.a. kan udmønte
sig i aftaler om samdrift af vagtberedskab.

Ambulant aktivitet 
Af hensyn til den forventede stigning i ambulantaktivitet på
hotellet, forventes det, at ambulantfunktioner henlægges
til hotellets to nederste etager. Ambulante patienter vil
således kunne henvises til at benytte trappen fra forhallen
i stedet for hotellets elevatorer, idet elevatorkapaciteten i
forvejen er meget belastet. En belastning, som trods
etablering af en 3. elevator kun vil stige yderligere.

Tidsplan
02.12 Masterplanen er til godkendelse på Direktionsmøde
14.12 Masterplanen er på hotelstyremøde
Jan/feb. Der nedsættes arbejdsgrupper med de
involverede afdelinger.

Vicedirektør Anne Kragh-Sørensen
Projektchef Katja Holm Hansen
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Hotellet som træningsafdeling 
Patienthotellet har sammen med 9 andre afdelinger på
OUH fra maj til november 2009 deltaget som
træningsafdeling for IKAS i uddannelse af de surveyorer,
som skal akkreditere de danske sygehuse i forhold til den
Danske Kvalitetsmodel (DDKM) i 2010/2011. Vi skulle
som udgangspunkt vælge 5 standarder, og vi besluttede
at arbejde med standarderne:
• uddannelse og kompetenceudvikling
• håndhygiejne
• skriftlig information i behandlingsforløbet
• information ved overflytning mellem enheder og

institutioner
• og patienttransport med sundhedsfaglig ledsager 

Standarderne er udvalgt med baggrund i, at det ville
gavne både patienten og de afdelinger, som
patienthotellet samarbejder med.

Der blev nedsat en mindre projektgruppe, som skulle tage
sig af processen, og som startede med at udarbejde en
tids og handleplan for projektet. Efterfølgende blev de
enkelte standarder fordelt på hver sin arbejdsgruppe med
en ansvarlig leder, 1-2 medarbejdere og en leder som
sparringspartner.

Patienthotellet fulgte i de følgende måneder de forskellige

trin i standarderne, og derfor blev der i maj og juni lavet en
basisvurdering af de retningsgivende dokumenter, og
hvilke der evt. manglede for at opfylde standarden. I juli og
august satte vi fokus på implementering, i september blev
der kvalitetsovervåget, mens vi i oktober sluttede af med
at komme med forslag til kvalitetsforbedringer.

Den 3. nov. havde patienthotellet så besøg af to
surveyorer fra IKAS, som skulle vurdere, hvor langt vi var
nået med de 5 standarder. De startede dagen med at
gennemgå dokumentationen, herefter foretog de
interviews af bl.a. receptionen, køkken/spisesalon og
rengøring og patienttransport. De sluttede af med at gå
rundt og observere samt stille nogle supplerende
spørgsmål. Den feedback, patienthotellet fik fra
surveyorerne var meget positiv. De roste især
patienthotellet for at være nået til kvalitetsovervågning og
kvalitetsforbedring ved mange af standarderne, at der blev
holdt to årlige MUS-samtaler, at der blev brugt
transportskemaer til at holde styr på transporterne, at der
overalt stod håndsprit, og at der var fokus på den skriftlige
information. Alt i alt en virkelig spændende og lærerig
proces, som vil kunne hjælpe patienthotellet fremover, når
vi for alvor skal i gang med arbejdet med DDKM.
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Udlevering af skriftlig information om ophold på
Patienthotellet 
Den skriftlige information i patientforløbet har ifølge Den
Danske Kvalitetsmodel til formål at:
• Understøtte og supplere mundtlig information
• Sikre at patienten har mulighed for at repetere og

genkalde den information, der er givet. 

En vigtig indikator er, at informationsmaterialet skal være
udleveret rettidigt, f.eks. tilsendt før mødet med
institutionen, ligesom det naturligvis skal være relevant,
forståeligt og opdateret.

Audit på hotellet vedr. afdelingernes udlevering af
skriftlig information 
Vi har på Patienthotellet i forbindelse med vores
deltagelse som træningsafdeling på OUH i perioden 2.
september til 22. september gennemført en audit, hvor vi
ved modtagelsen af patienter i hotellets reception har
spurgt: Har du modtaget skriftlig information om ophold på
Patienthotellet på din afdeling? 

Desværre viser det sig, at hele 64 % ikke har modtaget
skriftlig information om opholdet på Patienthotellet inden
ankomst. Et tal, som langt fra er i overensstemmelse med
standard 2.2.2. Skriftlig information i behandlingsforløbet,

som alle hospitaler i 2011 skal leve op til.

Vi henstiller derfor til, at alle afdelinger i fremtiden
udleverer enten afdelingsspecifikke eller generelle
patientinformationer om ophold på Patienthotellet inden
visitation af patienter til hotellet og meget gerne allerede
ved udsendelse af indkaldelsesbrev, hvis ophold på
Patienthotellet indgår i patientforløbet.

Afdelingsspecifikke eller generelle patientinformationer
vedr. ophold på hotellet bestilles af afdelingen selv online i
Designportalen eller ved henvendelse til Irene Jørgensen i
Grafik og Klinisk Foto på lokal nr. 2185. Nedenstående ID
numre oplyses ved bestilling.

Patientinformationer ID Nr.
Afdeling T                                 9654
Hudafdeling I                            8203
Afdeling O                                 9716
Neurologisk afdeling N              9635
BKC                                           9655
Ambulante patienter                  9681
Øjenafsnit E                               9697
Børneafdeling H                        9647
Psykiatrisk afdeling P                8212
Diskusprolaps, Rygcenteret      9873
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For afdelinger uden afdelingsspecifik
patientinformation
Patienter og pårørende                  9627

Bilag til samarbejdsaftale 
Der er udarbejdet bilag til samarbejdsaftale om udlevering
af skriftlig information i behandlingsforløbet.
Afdelingsledelser og kontaktpersoner er informeret via
e-mail.

Katja Holm Hansen
Projektchef

Overdragelse
Patienthotellet har som træningsafdeling for
prøveakkreditering på OUH set på standarden
overdragelse 2.17.4 Information ved overflytning mellem
enheder og institutioner. Det retningsgivende dokument
der, dokumenterer, at der findes retningslinier for
overflytning mellem afdelinger og patienthotellet, er:

• bilag 2 til alle samarbejdsaftaler: visitationskriterier,
• bookningen, hvor afdelingerne skriver ankomst og
afrejsedag.

I forhold til akutte overflytninger har afdelingerne

beskrevet procedurerne i SOS manualen, men efter at
patienthotellet havde lavet en kvalitetsovervågning, blev
der udarbejdet en forbedring, i form af en overflytningsark,
som det vagthavende sygeplejerske udfylder, og
medsender patienten.

Vi håber, at dette vil være til hjælp i den enkelte afdeling til
beskrivelse i patientens journal.

Birte Hagen
Receptionschef

Ny titel til hotellets sygeplejersker
Fra den 1. marts 2010 kan patienthotellets receptionister
kalde sig hotelsygeplejersker. Siden hotellets start i 1997
har betegnelsen været receptionister/sygeplejersker, men
det bliver nu ændret for at tydeliggøre receptionisternes
sygeplejefaglige baggrund. Receptionisterne på de andre
patienthoteller i Danmark har haft denne betegnelse
gennem flere år, og nu er det så blevet godkendt til
patienthotellet på OUH også. 
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